

# 大阪市长：强征慰安妇有必要

此言论一出即遭各方猛批 中方表示震惊和强烈愤慨

日本维新会共同党首、大阪市长桥下彻声称“慰安妇”“有必要”，受到日本政界和民间人士批评。维新会另一名共同党首、东京都前知事石原慎太郎却为桥下“撑腰”。

中国外交部发言人洪磊14日表示，中方对日本政治人物发表公然挑战历史正义和人类良知的言论表示震惊和强烈愤慨。

桥下彻13日声称，日本在第二次世界大战时“招募”妇女充当随军“慰安妇”，即性奴隶的制度“对维持军队纪律而言有必要”。

桥下同时说，4月下旬访问美国海军陆战队驻冲绳县普天间航空基地时，他向一名美军高级军官建议，“日本有(帮助美军士兵)合法发泄性能量的场所”，美军应允许士兵“更多利用”当地色情服务。

针对桥下的言论，行政改革担当大臣稻田朋美14日说，“慰安妇”制度“严重侵害女性人权”；外务大臣岸田文雄说，希望桥下的“个人言论”不要损害日本与韩国的关系；防卫大臣小野寺五典说，首相安倍晋三不赞同桥下的说法；文部科学大臣下村博文说，作为政党党首，不应该发表这类言论。

内阁官房长官菅义伟拒绝直接回应。他同时说，日本承认强征“慰安妇”给受害女性留下“难以形容的痛苦回忆”，安倍政府继续持这一立场。

执政联盟公明党党首山口那津男在记者会上说，桥下的言论“漠视女性人格和人权”。在野党社民党党首福岛瑞穗批评桥下“亵渎全体女性，侵犯人权”，“强烈要求”他收回发言并道歉。

最大在野党民主党党首海江田万里13日说，“慰安妇”制度根本没有必要。日本共产党书记局长市田忠

义说，桥下彻的话让他“震颤”，那番言论“侮辱妇女，不可饶恕”，桥下“没有资格担任市长或政党代表，也没有资格谈论国家政治”。

日本时事社援引一名维新会议员的话报道，桥下作出“触犯历史禁忌的问题发言”。其他一些维新会干部说，他的发言不代表维新会立场。执政党自民党干部说，桥下的言论“致命”。

在冲绳县，桥下的言论受到严厉谴责。《琉球新报》援引女性历史学家宫城晴美的话报道，桥下作出这样的言论，让人质疑他作为行政长官的资质。她质问：“连他人的痛苦都不体谅，会有怎样的执政表现？……如果他的母亲或女儿处于那样的境地，他还会说出这样的话吗？”

冲绳县女性团体联络协会会长伊志岭雅子说：“(桥下)简直把女性当成工具，更别谈(尊重她们的)人权。”

《冲绳时报》报道，“反基地和军队妇女行动会”会长高里铃代严厉批评桥下“劝说”美军买春。她说，美军性暴力和其他行为让冲绳民众不堪其扰，桥下却提议美军买春“泻火”，是“肯定性暴力，丧失人权意识”。他有这种想法，“是不是自己有过体验？”

时事社13日报道，美国国防部表态，美军禁止买春，桥下的建议“荒唐”。



大阪市长桥下彻(资料图片)

维新会共同党首石原慎太郎“力挺”桥下。他14日在国会声称，“军队和卖春相生相伴，如同历史原则”。

中国外交部发言人洪磊14日在例行记者会上答问时表示，中方对日本政治人物发表公然挑战历史正义和人类良知的言论表示震惊和强烈愤慨。

有记者问，据报道，日本维新会代表桥下彻13日称，“慰安妇”制度是当时保持军纪所必需，没有证据显示日本政府或军方直接采取了绑架、胁迫“慰安妇”的行为。中方对此有何评论？

洪磊说，强征“慰安妇”是日本军国主义在二战期间犯下的严重罪行，也是事关受害者人格尊严的重大人权问题。如何对待过去将决定日本如何走向未来，日本究竟作何选择，亚洲邻国和国际社会将拭目以待。

综合新华社消息

## 相关新闻

被称为“强硬民族主义者”

## 美国国会报告让安倍“很受伤”

日本首相、自由民主党党首安倍晋三13日称，对美国国会研究一份报告把他称为“强硬民族主义者”感到失望，说将努力向外国宣传他的观点。

当天参加国会参议院预算委员会会议时，安倍说：“遗憾的是，我们国家的想法没有得到充分理解。我

们必须更积极地收集和发布信息，以让我们得到准确理解。”

美国国会研究所5月初就美日同盟发布报告，指出安倍关于历史问题的一些言论引发曾遭受日本侵略战争涂炭的亚洲邻国担忧。

报告说安倍作为“强硬的民族主义者”闻名，并且警告，安倍的政

策可能破坏亚洲的稳定，损害美国利益。

安倍及其领导的自民党最近在历史问题、寻求修改和平宪法上的一系列右翼言行引发亚洲邻国和国内有识之士抗议和忧虑。国内外压力下，安倍内阁有所收敛。

据新华社

波士顿爆炸案让美国海关“杯弓蛇影”

## 一沙特男子携高压锅入境遭逮捕

一名沙特阿拉伯男子上周末在美国底特律机场被逮捕，原因是他携带一只高压锅入境并就为何这样做向海关人员撒谎。

哈瓦希尔从沙特出发，经由荷兰阿姆斯特丹抵达美国底特律。飞机11日降落底特律都会机场后，他告诉美国海关边境保护局工作人员，携带高压锅入境的原因是美国市场上买不到。他随后改口称，高压锅是为外甥购买，因为外甥在美国买的高压锅不好用。

海关人员发现，哈瓦希尔的护照其中一页丢失。哈瓦希尔称，对此并

不知情。

哈瓦希尔随后遭逮捕，受到向海关人员撒谎以及使用不完整护照罪名指控。

哈瓦希尔的外甥马尔祖克13日告诉美联社记者，他在美国读书，之前买了两只高压锅，都不好用，于是决定让叔叔带一只来，因为沙特的高压锅质量好。“我是阿拉伯人，常用高压锅做饭。”马尔祖克说，哈瓦希尔原定拜访他几周时间。马尔祖克现在在俄亥俄州托莱多大学攻读机械工程专业。这所学校距离底特律大约90公里。

底特律联邦检察官办公室发言人巴莱雅告诉美联社记者，哈瓦希尔12日首次出庭。法庭定于14日下午就是否延长他的拘留期作出裁决。

美国执法人员之所以对高压锅“敏感”，是因为上月15日两名嫌疑人用自制“高压锅炸弹”在波士顿马拉松终点附近制造连环爆炸，致死3人，致伤260多人。这种爆炸装置以高压锅为容器。

马尔祖克告诉记者，他和叔叔并未做错任何事，“如果我要做蠢事，为什么让叔叔从沙特带高压锅来？在这边买高压锅又不违法”。据新华社

台湾渔民遭菲律宾射杀事件追踪

## 菲答应正式道歉 惩凶等要求

据台湾媒体报道，菲律宾“驻台代表”白熙礼14日抵达台湾，最后确定答应台湾当局要求的三项条件，包括正式道歉、尽快彻查事实严惩凶手等，但赔偿损失部分则没有正式答应。

据悉，菲律宾15日将派“特使”裴瑞兹抵台，表现善意，届时可能提出赔偿承诺，并到家属家中致意。

台湾地区渔船“广大兴28号”9日在台湾屏东县鹅鑾鼻东南方约170海里处遭菲律宾公务船射击，一名船员死亡。事发后，中方要求菲律宾彻查；台海两岸都对开枪射杀台湾渔民的行径表示强烈谴责。

11日晚，台湾当局领导人马英九

九向菲律宾提出道歉、赔偿、惩凶等多项要求，促菲方72小时内回应，否则将采取冻结菲律宾劳工输入、召回“驻菲代表”、要求菲“驻台代表”离台等制裁措施。

菲律宾总统府马拉坎南宫发言人陈显达14日说，菲方会冷静处理这起事件，不会推脱己方的责任。“我们正在处理这一事件，不会向媒体发表评论，有关回应会通过适当渠道转达”。菲方有关调查情况也会在适当时候公布。

他称，可以考虑公布菲方掌握的有关枪击台湾渔船造成1名台湾渔民死亡事件的现场录像资料。

据中新网

## 韩方提议同朝进行政府间会谈

韩国政府14日以统一部发言人金炯锡的名义发表声明，就有关开城工业园区产品材料运回问题正式向朝提议举行韩朝政府间的务实会谈。

声明说，韩国政府为减少开城工业园区韩方企业所面临的困难，意识到韩朝政府必须尽快作出努力，为尽快运回当前保管在园区内的产品材料向朝方提议进行韩朝政府间的务实会谈。韩方将派遣包括韩朝合作地区援助团团长在内的3名代表参加会谈，希望朝方能派出中央特区开发指导总局局长等会谈代表。声明提议在板门店韩方和平之家举行会谈，有关会谈日程等相关问题希望朝方以便捷的方式尽早给出答复。声明期望朝方能作出积极回应。

当天上午，韩国总统朴槿惠在青瓦台举行的国务会议上向统一部作出指示，提议同朝举行会谈解决开城工业园区内韩方企业产品材料的运回问题，以减少韩企业遭受的损

失。

另据朝中社14日报道，日本安倍内阁危机管理特别担当顾问饭岛勋14日抵达平壤。这是安倍内阁成立后第一个政府官员访朝。

朝中社当天播发了饭岛勋抵达平壤顺安机场的照片，但报道并未提及饭岛勋此访的行程和目的。

据外电报道，朝鲜外务省亚洲局负责日本事务的副局长金哲浩到机场欢迎。饭岛勋曾是日本前首相小泉纯一郎的高级幕僚，2002年和2004年曾访问过朝鲜。

日本媒体当天也报道了饭岛勋访朝的消息。据日本媒体分析，饭岛此次访朝为日本政府授意，寻求为日朝关系打开局面。

朝日至今未建立外交关系。2012年8月，朝日举行外务省科长期级接触。同年11月，双方在蒙古国首都乌兰巴托举行局长级会谈，讨论了改善双边关系问题。

据新华社

## 土逮捕13名边境爆炸案嫌疑人

土耳其总理埃尔多安14日说，对发生在土叙边境哈塔伊省的汽车炸弹爆炸案的调查取得进展，警方逮捕了13名嫌疑人，他们隶属于与叙利亚当局关系密切的一个土耳其极端组织。

埃尔多安当天在议会党团会议上说，11日发生在土南部哈塔伊省的两起汽车炸弹爆炸事件已经造成51人死亡。目前百余名伤者中仍有48人留院治疗，其中17人伤势严重。

埃尔多安说，土耳其迟早要让爆炸制造者付出“更大的代价”。

叙利亚政府否认与境内的爆炸案有牵连。叙利亚新闻部长祖阿比14日表示，如果土耳其政府同意，叙利亚愿参与联合调查，并将事实真相告诉两国人民。

另据土耳其副总理阿塔莱透露，调查发现，爆炸制造者最初的袭击目标是土耳其首都安卡拉，后临时改在土叙边境哈塔伊省的雷伊汉勒市。

据新华社

## 泰前总理阿披实再遭谋杀指控

泰国前总理阿披实和前副总理素贴14日前往司法部下属特别案件调查厅听取针对他们的另外两起谋杀指控。他们涉嫌在2010年指挥军警武力镇压反政府集会，导致平民2死1伤。

据泰国媒体报道，2010年5月，时任总理阿披实和副总理、紧急状态公共管理中心负责人素贴命令军警武力镇压反独裁民主联盟支持者“红衫军”在曼谷举行的大规模反政府集会。5月15日晚，一名货车司机开车

进入军警划定的“禁区”，遭到后者火力攻击，货车司机身受重伤，一名14岁男孩和一名来自北部益梭通府的44岁出租车司机被流弹射中死亡。

去年12月，特别案件调查厅已就出租车司机死亡一案对阿披实和素贴提出第一起谋杀指控，但二人均否认指控。

针对此案中另外两名受害者，特别调查厅分别以谋杀罪名和谋杀未遂罪名再次向他们提起指控。

据新华社